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A s z e l e k n a g y b é f o l y á s u szerepe . 

A természet tüneményeinek tarka vegyüle
tében nincs tán egy is, mely az emberek előtt 
oly rosz színben állana, mint levegőnk folya
mai — a s z e l e k . Már a régiek a pokol-isten 
hatalma alá vetetteknek véllek, pokoli lények
nek tartották ; mi pedig anynyira nem kedve
ző tulajdonságokkal szoktuk jelényzeni, hogy 
a szelekre ragasztottuk jellem közpéldabeszéd
dé vált, s átvitelileg bizonyos embereknek is 
a „szeles, szelepurdi, szélcsapó" nevezetekkel 
szélűben osztogatjuk. Az oly évek, melyekben 
a szelek a szokottnál gyakrabban uralkodnak, 
a mezei gazdák előtt nem a legjobb vélemény
ben állanak, tapasztalásból tudván ők, hogy az 
ilyek az emberi és állati eledelek bőségét nem 
igen szokták elémozditani. Mind ezek mellett 
is legyen szabad nekünk a félreismert szelek 
mellett szót emelni, saját jogaikat, nagy fon
tosságú befolyásaikat kellő világosságra hozni, 
s részökre illő méltánylást követelni. Egyátalá-
ban nem bajos megmutatni, miképp a szelek 
gyakron döntenek el az emberiség sorsát mé
lyen érdeklő eseményeket. Mondjam-é, hogy 
a Nápoleonféle, egész Európát felizgatott moz
galmak eldöntésére, a franciáknak niuszkaor-

szágbani badmenetére a szelek szintoly nagy 
befolyást gyakoroltak, mint az ellenmunkált ha
talmasságok egyesitett fegyverei ? s továbbá, 
hogy az oroszok persiai táborát az l8 3 9 / 4 0 -diki 
télén hasonlólag nem emberi hatalom tartoz
tatta fel keletre nyomulásában, hanem a ter
mészet hatalmas szolgája — a szél által ? Aztán 
még azt is ki lehet minden habozás nélkül 
mondani, miszerint a sujtoló szárazság nyomo
rúságos szüleményeivel, az éhséggel és drága
sággal egyetemben legtöbbnyire szintúgy a sze
lek munkája, mint a jótékony esők s ezek nyo
main felfakadozó bő áldás. Továbbá arra is 
példák vannak, hogy a szelek minden szele-
purdiságuk mellett is hatalommal birnak népes, 
virágzó várasokat porba sújtani, s kicsinyeket, 
igényteleneket fényre, hatalomra, világhírre 
emelni; az első eset igazolására felhozhatom 
Portoricot, a másodikra pedig Odessát, mely 
csak a nálunk szomorú emlékezetű 1817-ik év 
óta áll a világhírű kereskedő varosak sorában. 
Hát még a tengeri hajózást üzó' népek és nem
zetek életének minő fontos postulatumai, kel
lékei a szelek ? Hollandiában és Németország 
nagy részében a szelek hiánya, huzamos kimara
dása legott érezhető drágoságot von maga 
után az élelmi szerekben, minthogy ott a ma-
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lomkerekeket aem a viz-, hanem a léghullámok 
tartják forgásban, minél fogva ott a szélhiány 
idézi elő azt az őrlésre nézve , mit nálunk a 
vízhiány szokott. A szelek nagy jelentősége 
mellett szól továbbá még az is, hogy ritka vi
dék mezei gazdái mulasztják el a szelek szor
galmas vizsgálását, irányuknak őrszemekkeli ki
sérését stb., megtanulván a hoszszas tapaszta
lásból, miképp vannak oly szelek, melyek szá
raz természetük által a föld nyirkát kiszivják, 
elrabolják, s eképp a földet a mezei gazda 
munkájára nézve hozzáférhetlenné teszik, mint 
szintén vannak olyak is, melyek jótékony esőt 
hozván magukkal, a föld kiszáradt kebelét föl
deritik, s a mezei munkásoknak utat és módot 
rryitanak a szükséges munkálatok végbevitelé
re. A szelek hatalma nem csak a tengerekre 
van szorítva, hanem szintúgy otthonos a szá
razföldön is ; amott a tengerész útját szabja 
ki jó vagy rosz irányban , itt a mezei gazda 
munkássága felett tartja kormánypálczáját. 

Ily szélyes befolyású tünemény, ily hatal
mas természeti szülött méltán vonja magára 
figyelmünket, s nekünk elég okaink lehetnek 
kérdeni : ki és mi az a szél ? minő bölcsőben 
születik anynyira hatalmasnak? Ily kérdések 
hallattára meglehet majd elő áll a theologus 
füleinkbe súgandó ,.gyarló ember, hát nem tu
d o d , hogy meg van írva , ember nem tudja, 
honnan jönek és hová mennek a szelek ; ne 
erőlködj azért az ember szemei elöl elrejtett 
dolgok megfejtésével; hisz tárgyad anynyira 
bonyolult, hogy az okos mindennapi élet előtt 
példabeszéddé vált, mely bizonyos dolgokról 
sokat jelentőleg szokta mondani: nem tudja 
az ember, merről fú a szél". Azonban az ily 
tekintélyes beszéd a mindent felbonczolni aka
ró, kandián mindent tudni vágyó természet
vizsgálót nem hangolja le; ezen okok után les
kelődő ember gondolja magában „nem, a ter
mészet nem lehet oly zárt keblű saját gyerme
ke, az ember iránt, hogy a maga anyai szavait 
örökös homályba rejtse előle ; az ellenkezőt 
már ezer meg ezer esetekben tanúsította; s 
mért lenne egyedül a szél, e mindennapi do
log az, mely örökös talánynak maradjon előt
tünk". E gondolat kíséretében odább halad, 
figyel, munkál és gondolkozik, csaknem szem. 

mé és füllé változik, hogy meglesse a pillana
tot, midőn a kegyes természet teltárja a lep
let az eltakart tünemény elöl. 

Egyszer történetesen színházba megyén. 
A terem tömve van, az emberek majdnem 
egymás hátán, s ben a meleg kiállhatlan. Egy
szer felhúzzák a függönyt. És mit lát ? A h i-
v e s színpadról nyomulni kezd a levegő a né
zők m e l e g helye felé; légvonat támad,mely 
az alant égő gyertyák lángjait bé a nézők fe
lé fúja: fen pedig éppen ellenkező iránvu lég-
vonatot vesz észre , ott a levegőnek a meleg 
színházból a hives színpad felé kell vonulnia, 
minthogy az oda helyzett égő gyertyák lángjai 
kifelé lebegnek. Fürkésző, semmit figyelem nél
kül hagyni nem tudó természetbarátunk gon
dolkozóba merül, s mintha fejét valami külö
nös dolgon törné vagy valami túlvilági képen 
andalogna, egy pillanatra még a körülte törté
nőket sem veszi észre. , . . Majd gondolatai
ból kibontakozva imigy szól szomszédjához: 

Itt kicsinyben azt látám , mit a nagy termé
szet viszen végbe földünkön a szelekkel; lát
ja ön az egyenlítő közelében levő meleg föld
övet itt ezen hely képviseli, hol mi vagyunk^ 
s melyet a nagy közönség igy enynyire meg
melegített ; ama hives színpad az egyik, ezen 
ajtón túli hideg pitvar a másik földsarkot tűn
teti élőnkbe, honnan a hideg levegő szüntelen 
halad á melegebb egyenlítői vidékekre , mint 
éppen itt, ez és amaz alsó égő gyertyák láng
jainak tanúbizonysága szerint, jő alatt a szín
padról és a kül pitvarból a hives lég. 

Igen, szól közbe a szomszéd, mert a me
leg a levegőt megritkítja, s ebbe mintegy üre
get csinál, hová benyomulhat az ide siető kül 
levegő. 

,Ön véleményét igaz nálunk sokan oszt
ják, azonban ép abban egészen még sem osz-
tozhatom; mert látja ön, imitt és amott az aj
tónál is a felső gyertyák lángjai kifelé fúvód
nak ; mí arra mutat, hogy az itt felmelegült 
levegő fen elfoly innen, hogy az ide nyomult 
hivesebb s azért súlyosabb légnek engedjen 
helyet, s hogy továbbá elfoglalja azon tért, 
honnan mind kétfelőlről a levegő ide nyomult. 
E szerint az itt szemeink előtt végbe menő e-
gész tünemény abban áll, hogy a kül pitvarból 
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és szirtpadról a hives levegő a l a t-t béfoly a 
meleg néző terembe, innen pedig a meleg le
vegő f e n ki és elmegyen kétfelé azon tájakra, 
melyeket saját hives levegöjök oda hagyott. 
Ez kicsinyben azon mindennap előforduló, s 
még is oly kevesektől ismert kísérlet, mely a 
természet ölén éppen ily módon nagyban for
dul elő , mely a szelek eredetéről egyszerűen 
felvilágosít; itt ráismerünk a m e l e g b e n azon 
hatalomra is, mely légkörnyünk életét szünte
len való munkásságban tartja s e munkásság 
által földünk életet örök időkre biztosítja. 

B. 

A p á l m á k . 
II. (Folytatás.) 

A szilvapálma homokos s erősen nedves 
földet szeret, s következőleg az afrikai pusz
tában csak ott élhe't, a hol forrás is van. Itt 
aztán egész erdőket képez s nem csak az uta
sokat hanem terehhordó barmaikat is teritett 
asztallal várja, ugy hogy ezen tartományok la
kóinak létezhetése egészen e fához van kötve; 
mert a pálmaszilvák nekik a kenyér , tevéik
nek, lovaiknak pedig az abrak hijját pótolják; 
a pusztákon utazó karavánok legfontosabb ut-
ravalója pálmaszilva. Megszárítva zsákokban 
hordják , s midőn az utasok fáradságos napi 
utjok után pihennek , gyakran megesik, hogy 
mind az emberek mind a tevék számára ugyan
azon zsákból tálalnak vacsorát. 

Mahomed a szilvapálmát egy beszédében 
az erényes és nemes szivü férfiúhoz hasonlítja: 
„felemelt fővel áll meg ura előtt ; minden tet
teiben f e l j ü l r ő l kapott ösztönét követi s 
egész élete a jótéteire van szentelve." Az egyip
tomiak mint szintén a Hedscha lakói a szilva
pálma levehnek , törzse külső és belső héjjá-
nak, a levelek gyökerén levő húsas állomány
nak mind hasznát tudják venni, sőt még gyü
mölcseinek magvát sem hányják el, hanem mar-
hakóstat készitnek belőle ; e végre néhány na
pig vizben áztatják mig meglágyulnak, s ekkor 
tevéik, juhaik, teheneik elibe teszik árpa he
lyett, s azt tartják felöle , hogy az árpánál is 
táplálóbb. Medinában vannak olyan boltok is, 
melyekben szilvapálma-magot árulnak, s a kol
dusok, czellengök pedig minden utczái öszsze-

járnak s az elhányt magvakat szedegetik. A mó
rok és árábok a szilvapálmából sokféle étke
ket tudnak késziteni; most vajba rántják, majd 
tejbe főzik, majd pedig vizzel főzve belőle 
némi sűrű pépet készítenek s aztán mézzel le-
öntig ; az árábok azt mondják , hogy egy jó 
gazdaszszony szilvapálmából a férjinek egy e-
gész hónap alatt minden napra más más ételt 
tud késziteni. — A különböző országokban s 
vidékeken, a pálmaszilvánák különböző fajtái 
fordulnak elő. A Hedschakban leginkább a Dse-
befi-fajta van elterjedve, egy más kisebfc fajta, 
a Helua nem nagyobb a mi szederjeinknél (Mo" 
rus), hanem rendkívül édes. Azt beszélik, hogy 
Mahomed e pálmaszilva fajtával nagy csodát 
csinált volt; egy pálmaszilvamagot a földbe 
szúrt, s a mag töstént kikelt, megnőtt s ó mi-
nuta múlva egész nagy fa állott előtte gyümölcs
csel megrakva. Mas szilvapálma fajtáról szint 
azt mondják, hogy egyszer , midőn a próféta 
alatta elment, a fa meghajlott s fenszóval üd
vözölte : „salem aleikom*. Egy más fajta, mely
nek gyümölcsei körtve idomuak, Mohamednek 
legkedvenczebb pálmaszilvája volt , s arabok
nak azt ajánlotta, hogy minden reggel hét ilyen 
pálmaszilvát reggelizzenek. 

A pálmaszilva érésinek s szedésinek ide
je septembérbe s octoberbe esik, a szerint 
mint lágy- vagy aszszukorukban akarják meg
szedni. De nemcsak enni, hanem inni is ád a 
pálmaszilva , még pedig bor t : az úgynevezett 
pálmabort. E végre az év bizonyos szakában 
törzsét oldalba rovogatják mint a tótok ta-
vaszszal a nyírfát, a belőle bővön szivárgó ned
vet edényekre szedik s forrni hagyják. — Fia
tal leveleit zöldség, káposzta helyett használ
ják, mint több más pálmafajokét: vénebb le
veleiből mindenféle kosarakat kötnek ; fáját, 
melyet különösen becsülnek, épületeknek és há-
zibutoroknak dolgozzák fel. 

Jegyezzük meg még, hogy a szilvapálma 
k é t l a k i az az olyan növény, melynek himes 
és anyás virágai soha sincsenek ugyanazon egy 
tőn, hanem mindig különböző egyéneken. A 
hol hát himes virágú fa nincs, oda máshonnan 
kell himport hozni s vele az anyás virágokat 
megtermékenyíteni , különben a yirágok ki
es elnyilanak ugyan mint rendszerint, de 
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a legmindennapibb s az ilyszerü érzelmekre 
legképtelenebb kedélyt is meghatja. 

Hol a meleg és nyirok karöltve munkál* 
nak, ott minden buján tenyészik, ott a termé
szet mint az élet gondjaitól nem sujtolt művész 
nem kenyérért dolgozik, hanem ideáljának, a 
szépnek él, gazdag fántasiája legváltozatosabb 
s legszeszélyesebb szülötteit hozza létre. Tud
ta ezt már Ovid is , midőn a vízözön iszapjá
ból s gőzéből a napsugarai által költeti ki ször
nyetegeit. 

Ez a félsziget mind a mellett is , hogv 
három negyed része a forró égöv alá esik, ko
ránt sem oly száraz és forró égalyu mint Afri
ka vagy a föld más hasonló szélességben fek
vő száraza; mert partjait a két legnagyobb 
oczeán mossa, síkjait pedig óriási folyók ön
tözik, melyek az egész hoszszában elnyúló ha
vasoktól s a közel levő tengerből mindig bő 
táplálékot kapnak. A nyirok bövsége a növény
életet mozdítja e lő ; ezek pedig a földet be
borítva a melegsugárzást gátolják , mint szin
tén árnyékukban a föld nedvét elgőzölögni nem 
engedik s e kivül saját gőzölgéseik által a lé
get egyszersmind nyirkositják és hűtik; ez ál
tal a forditókköze égető napsugarainak ere
jét ugy megtörik, hogy a mi Afrikában a té
reket homokpusztákká perzseli, itt a növénye
ket óriásokká növeli ; Amerikának forditókkö-
zi vidékein még az európai cserjék is fákká 
magasodnak. Itt tanáljuk az egész földkereksé
gén legnagyobb őserdőket, melyekben a ter
mészet a maga eredeti vadságában és nagysze-
rüségiben áll az elragadott utas előtt. S u-
gyan van-é olvasóink közül valaki, a ki vala
ha avagy csak néhány órára ne vágyott vol
na ezen tündér berekbe, hol a 1 i a nok (azon 
hatalmas felfolyó-növények , melyekhez képest 
a mű komlónk és szőlőtönk csak czérnaszál-
darabkák óriási hajókötelek mellett) Délámeri-
ka pompás ősvilágának magas templomkapuit 
és íveit most ékes lomb- és virágfüzérekkel 
koszorúzzák s ékesítik mintegy a belépő id-
vezletére, mig rajtok ingerkedő majmak és tar
ka színezetű madarak hintáznak; majd kemé
nyen sodrott köteleikkel s izeit lánczaikkal, 
melyeken a jaguár zsákmányát kergetve, vagy 
üldözői elöl szaladva a legmagasabb fák tete-

nem kötnek , hanem lehullanak. E szerint az 
arábiai s afrikai puszták lakóinak e növények 
virágai alkatábani ezen különbséget s e külön
böző virágok természetét is már rég óta is
merniük kellett; mert hisz az árábok a him-
pálmáról rendesen himport gyűjtenek s évszám
ra elteszik, arra az esetre t. i. hogy ha a jövő 
esztendőben a hímes virágokat valami szeren
csétlenség érné is, áldott pálmájuk meddő ne 
maradjon. 

A szilvapálma déli szomszédja a lybiai 
puszta felöl a Nílus völgyének felső részében 
s a Verestenger parti tartományaiban a szép 
t é b e i p á l m a (Crucifera thebaica),mely amat? 
tói s átalában a többi pálmáktól ágas törzsé
vel különbözik. Ezt a pálmafajt az északi szé-
lyesség 21-ik fokán innen nem láthatjuk. A pusz
ta nyugoti részében ugy látszik elő sem for? 
dul; következőleg e növénycsalád continensi 
fajaihoz látszik tartozni. Egészen más termé* 
szetü a tengerpartokat szerető kokusdiófa (Co? 
eos nucifera L.), melyet ugyanezért majd Oczea-
niában fogunk közelebbről megtekinteni; ha 
szintén cosmopolita természeténél fogva sem 
Ázsiában, sem Afrikában nem idegen. 

III. 
Most a föld leggazdagabb legterméke

nyebb s Afrika után legnagyobb félszigetére lé? 
pünk, neve D é l á m é r i k a , azonban tán he? 
lyesebb s illendőbb is lenne felfedezője, Ame-
rigo Vespuei emlékezetére csak röviden Ameri
kának hivni mig e földrész északi continense 
a szerencsétlen Colombo iránti hálánkból C o-
l u m b i a nevet viselhetne. 

Szegény Colombo ! midőn lábad ez új
világ száraz földére először tevéd, mindenek
felett a növényélet eddigelő sehol sem látott 
pompája ragadta lelked bámulásra. Később, mi
dőn az igaztalan Ítéletnek engedelmeskedve, 
önkinyt mentél börtönödbe, Hispaniola kecses 
virányain minden lépésre gondolkodva állottál 
meg s tekintél szét, gyermek módjára sirva bú
csúzai a szép természettől, melynek nyájas ar? 
czát egy börtön dohos falaival kellé felcserél? 
ned. Nem is csuda, az amerikai természetet 
látni kell, hogy pompájáról s gazdagságáról fq-
galmunk lehessen. Itt mindenre anynyira rá van 
nyomva a vad nagyszerűség bélyege, hogy még 
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jére felmászik , a tolakodó újság vágy elöl a 
bemenetelt őrzik és elzárják? Megbocsátnak 
hát olvasóink ha pálmáinktol egy pillanatra ide 
térünk, különben is vezetőnk a már ismeretes 
Marlius. Itt levélnélküli kötelek -—a gyakran 40 
talp hoszszu Bauhiniák — az őserdő törzseitől 
és ágaitól most egyszeresen majd egymásra so
dorva vannak a földbe feszítve mint megany-
nyi árboczkötelek ; amott vékonyabb ispárgák 
s sinorok csüngnek le , melyek még a földig 
nem érnek s a széltől ingatott lombok között 
ide s tova hintáznak. Egy másik növény fává 
nőtt, s magát a fáknál mind tömegére , mind 
életerejére nézve hatalmasabbnak érezvén, ren
deltetését, hogy az őstörzsöknek támasza le
gyen, megvetve, éppen halálos ellenünkké sze
gődik. A nedvteljes babért vagy az iszonyú 
Bertholetiat merész kanyargásaival már átölel
te, s a béketűrő fát mig rajta évről évre min
dig hatalmasabban terjed, az életnedv csator
náit lassanként öszszeszoritva halállal fenyegeti. 
Amannak már sikerült is ; s a megfolytott törzs 
gyors rothadásba indulva, az erdő penészes 
szürkületében, mint egy rém áll vagy is inkább 
függ megdőlve. A növényi képzőerő e csoda
szülötteiben felizgult képzelődésűnk most oriás-
nyi kígyókat, majd más telhetlen szörnyeket 
lát e borzasztó magányba száműzve. Valójában 
a növényország békés s csendes természetétől 
egy növényalak sem látszik anynyira eltérni 
mint ezen öldöklő liánok , a melyek barátsá
gos szomszédaiknál eleinte csak támaszt lát
szanak keresni , de csak hamar telhetetlenül 
ömlenek szét kül szinöken s vészthozó szerel, 
műkben mindig szorosabban szorosabban öle
lik, mig utójára nedveiket s életüket is kiszív
ják. Ezen felfutó növénynem fejlődésének me
rőben sajátságos életmódja az alapja. Eleinte 
gyenge csemetekorukban oly egyenesen nőnek 
mint a nyil; de mihelyt valamely más fát vagy 
támaszt elérnek, elöbbeni táplálkozási modju-
kat megváltoztatva élődi növényekké (Parasita) 
válnak; a más fa törzsének felszínén szétömöl
ve, s hozája tapadva, élelmüket főleg csak be
lőle veszik, utójára pedig saját gyökereiken ép
pen nem is táplálkoznak. Midőn a más nö
vénytörzsök rendes fejlődésének az a törvé
nye, hogy körkörösen minden irányzatban egy-

formán vastagodnak : a liánok törzseiben el
lenben azon különös ösztönt szemléljük, misze
rint a hol csak más testekkeli érintkezés kö
vetkezésében ingerlődnek, héjukat mindenütt 
levetik s az idegen testen apránkint minden
felé mint valamely folyadék, egyenlőleg szét-
ömlenek. így folynak lassankint ezen élődi nö
vényeknek még tulajdon ágaik is öszsze. S mi
dőn ily móddal első gyökerük ereje kimerült, 
veszteségét a törzs az által pótolja , hogy uj 
gyökereket bocsát a magasból a földbe , me
lyek által e szijas életű növény ereje és ter-
jelme szomszédai kárára mindig újból gyara
podik. Némelyiküknél különben is sajátságos 
alakúkat élénk színezetű nagy virágok és ele
venzöld fényes levelek emelik ; s a hol bok
rosabban fejlődnek ki a más fák törzseire s 
koronájára egy egészen idegen faalakot olta
nak. Mind ezen felfutó, mind pedig azon más 
élődi *) növényeknek , a melyek velők együtt 
a nagyobb fákat gyakran egészen elborítják s 
utoljára elpusztítják, többnyire színes vagy te
jes nedvük van , melyek az állati testre most 
csipős , majd kábitó méregképpen hatnak, s 
csak nagyon ritka esetben teljesleg ártatlanok. 
Ezen élőkötelekbe, melyek a legkisebb sértés
re is tejet bocsátnak , nem tanácsos belé bo
nyolódni: miattok a tagok néha fájdalmason 
feldagadnak, a szembe fecscsentve pedig már 
gyakran okoztak vakságot. Következőleg a fű-
vész szorosabb vizsgálata alól eddig elő a töb
bek felett ez a növény tudta leginkább elvon
ni magát; mert részint leveleket, virágokat s 
gyümölcsöket ritkán tanálhatni ugyanazon egvé-
nen, részint pedig a szomszédos lombokkal 
anynyira öszsze-viszsza bonyolodvák, hogy sa
ját alakúkat megkülönböztetni, kivenni teljes 
lehetetlen. S ha szintén a lian a szédítő ma
gasban vagy egy roppant fa koronája alatt le
velet, virágot s gyümölcsöt hozott is — mit gyak-
ran csak a vezető indián hiúz szemei után ve
h e t észre az ember— de hozá feljutni nincs 
*) Szorosabb értelemben élődi növényeinek azokat neve

zik, a melyek a tápnedveket önerejükén elkészitnj ké
pesek nem levén, más élö növényekre fészkelik magu
kat s ezek elkészített tápnedveiket szívják. Most a föld 
alatt a gyökerére nőnek, mint a szádorok (Orobanche) 
majd a föld felett a törzsre és az ágakra, mint a fa
gyöngy (Viseum). 
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mód, mert a felfutó növény nedvei ártalmas 
kigözölgésitől még az erdő legmerészebb fia 
is viszsza borzad, a ki különben rajta ügyesen 
feltudna mászni, s e kiviil még a szomszéd fák 
keményen és hegyes tövisekkel meredeznek 
eleibe vagy hangyákkal nyüzsögnek , melyek 
marásai daganatokat és lázt okoznak. Ha pe
dig indáit (Ranke) próbáljuk letépni , akkor 
veszszük észre, mily hasztalan minden erőlkö
désünk, mert a buja kötélbokor rendkívüli ter-
jelemben öntötte el a szomszédos fatetőket, s 
a kifeszített lombernyőt sok ember ereje is alig 
képes avagy csak megmozgatni. A tömötten 
öszsze viszsza font lombalkotványon még az 
orkán is hasztalan kisérti meg erejét." 

Az őserdők kétes szürkeletéböl vagy a 
rónák fütengeréből magosán emeli ki fejét 
a pálmafa, még pedig Délámérikában sok
kal változatosabb alakokban, mint akár hol is 
egyebütt; itt van a pálmavilág legszebb része; 
a legmagasabb növények példányait itt tanáljuk, 
mert a v i a s z p á l m a (Ceroxylon andicola), 
melyet Humboldt az Andes bérczein fedezett 
fel 160—180 talp magasra is nő, mig a Labil-
lardier által a Yandieinen—földön tanált rop
pant Eucalyptus-törzsek csak löO talpnyiak. Ez 
oriásnövény sima szára közepén megvastago
dik s a szédítő magasban ömlenek szét 9—10 
talp hoszszu s alól fejér molyhos szárnyalt le
velei. Leginkább azon viasz- vagy szurok-nemü 
választékáról (secretio) nevezetes, melyet magá
ból kiizzad és a mely héjját némi fényes lack-
kal húzza bé. A benszülöttek belőle csöveket 
s más szerszámakat készítenek ; leveleikkel pe
dig kunyhóikat fedik. 

A viaszpálmával közel rokonos az I r i a r -
t e a (Iriartea ventricosa), mely főleg Brazília 
öserdeiben folyók partjain otthonos. De már 
nem oly magas, mint előbbi atytyatia, mert csak 
80 talpnyira nő, hanem törzse közepéni hasa-
sodása sokkal terjedelmesebb, mi az Indiánok
nak kevés fáradság után alkalmas csolnakot ád. 
Ezen öblösödése s törzse aljából 6—8 talp ma
gasan mintegy 20 talpnyi körben szétnyúló gyö
kerei az iriarteanak oly sajátságos alakot ad
nak , hogy csupán ezért is megemlitendőnek 
véltük. 

De miatta azért nem feledők a kecses 

l e g y e z ő p á l m á t (Mauritia flexuosa) az Ori-
noco torkolata temérdek és kopár síkjai élet
fáját. Itt csupán ez a fa tartja fen a megnem 
hódított garaunokat,kik levélnyeleiből font kosa
raikat nagy mesterséggel feszitik ki a pálmák 
törzseire, s mig az esős idő alatt az orinoco 
déliáját a viz elborítja ezekben élnek mintmeg-
anynyi majmak a fákan. A legyezőpálma, mely
nek törzse 25 talpnyira nő, mire azonban ne
ki igen hihetőleg 120—150 év kell, nedves he
lyeken majd olyan forma élénk és fényeszöld 
gyönyörű csoportozatokat képez, mint a mi 
egerbokraink. Árnyékuk miatt alattok a föld 
nyirkát megtartja ; honnan az indiánok azt hi
szik, hogy a Mauritia némi csodás vonzó erő 
által gyökerei közé a vizet öszszegyüjti. Szint 
ilyenszerü azon tanácsuknak elmélete i s , mi 
szerint azt mondják , hogy a kigyókat öldösni 
nem jó, mert ha a kigyókat kiirtják, a tavak 
kiszáradnak. így véti öszsze a miveletlen ér
zéki ember az okot a következéssel. Ugy lát
szik, hogy Délámerikának egész északi része 
dicsekedhetik az egyiránt pompás és bő gyü
mölcs termő Mauritiával; kivált északi Brasi-
liában oly nagy csoportokban állnak elő, hogy 
Martius szava szerint 100 talpnyi magasságban 
mintegy óriásvár pallisadjai egymást érik. Ve
res szinü gyümölcsei olyan formán pikkelyesek 
mint a fenyőfa tobozai (Strobilus) s a fa tete
jéről roppant nagy fürtökben csüngnek le, izök 
az erősen megért almáéhoz hasonlít. E fa le
csapolt nedvéből, miután megforrott a garau-
nok pálmabort, beléből pedig némi zágo-szerü 
lisztet készitnek, melyből aztán kenyeret is süt
nek. Mily bő áldásforrás ez az egyetlen pálma! 
Pedig e még csak egy, s hány hozzá hasonló
val dicsekedhetik még a növényekben gazdag 
Délámérika ! De mindezeket elősorolni tán nem 
is tudnók , de ha tudnók is olvasóink figyel
mét velők kifárasztani nem akarnók. Inkább e 
helyett, mivel már ily meszszi világ részben 
vagyunk, hol ha százmértföld-lépő papucsunkkal 
tovább indulunk, nem mostanság találkozan-
dunk, ugy képzeljük, olvasóink nem veendik 
rosz nevén, ha egy természetére nézve ugyan 
más családba tartozó, de jótékonyságát tekint
ve a pálmákkal közel rokonos növényre figyel
meztetjük. Anynyival is inkább, mival « o n éle-
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leniszereket, melyeket a forró égaly lakóinak 
a pálmák szolgáltatnak, mi magunk is a nö
vényországban szoktuk keresni és feltanálni; ez 
a fa azonban olyasmit ád, a mit mű csak álla
toktól várunk, t. i. t e j e t . 

Midőn Humboldt és Bonpland a forditók-
közi tájékokan utazva az Araqua völgyébe ér
keztek, egy fának haliák hirét , melynek ned
ve, mint mondák, a tejhez hasonlít, s a melyet 
tápszer gyanánt is használnak ; ezt a nedves
séget megvizsgálatlanul csak nem hagyhatták; 
elmentek hát, felkeresték, s nem kis bámulá
sukra ugy tanálták, hogy a hir csakugyan nem 
hazudott. A belföldiek a fát p a 1 o d e 1 v a c a, 
a r b o r d e l e c h e az az tehénfának neve
zik, Humboldt pedig a füvész-világnak G a 1 a-
c t o d e n d r o n u t i l e név alatt mutatta bé; 
levelei hoszszudak, hegyesek, gyümölcse némi
leg húsas, s egy vagy kél magot zár. Ha tör-, 
zsét megvágják, a sebből nemi sürü téjnemü 
nedv nagy bővséggel foly, melynek ize legke-
vésbbé sem csipös vagy fanyar, illata pedig na
gyon kellemes. Ezt a nedvet a gyarmatokban 
dolgozó négerek és szabad emberek iszszák. 
Utasaink is jól bevettek volt belőle és semmi 
kedvetlen hatását nem érzették. Ez a sajátsze
rű téj a levegőn némi sárgás és sajtos állomá
nyú felet vet ; a mely öt hat nap múlva meg
savanyodik, azután pedig rothadásba megy át. 

A tehénfa ugylátszik a tengerparti hegyes 
vidékek sajátja, s kivált Barbula és a maracay-
bo tava között bővön tenyészik. 

„Mondhatom — igy ir Humboldt — hogy 
utam számtalan nevezetes jelenetei közül, en
gem nagyon kevés hatott meg anynyira, mint 
a tehénfa. Minden, a mi csau tejre s gaboná
ra vonatkozik, bennünk oly részvétet költ, me
lyet nem csak a dolgok természettani ismere
tében kell keresnünk, hanem a mely egy egé
szen más fogalom- és érzés-sorral van öszsze-
füzve. Azt, hogy az emberi nem lisztes állo
mányok és ama tápláló nedv nélkül, mely az 
anyai emlőkben fejlődve a gyenge csecsemő 
teste állapotához oly bölcsen hozá van alkal
mazva, miképpen élhetne meg, képzelni is alig 
tudjuk. A gabonanemük keményítőjét — me
lyet oly sok régi és uj népek imádnak — a 
természet a növények magvaiba s gyökereibe 

rakta le, a táplálkozásunkra való téj pedig ki
zárólag csupán az állati létmüvesség terményé
nek látszik lenni. Vagy legalább kora gyermek
ségünktől fogva igy tapasztaljuk s éppen ezért 
bámit el anvnyira a tehénfa. Itt nem a pom
pás erdőken, méltóságos folyókán s örök hó-
lepte magos hegyeken csudálkozunk. Egy nö
vény nedvének néhány cseppje nyitja fel sze
münket a természet hatalmára és termékeny
ségire. A szikla meredek és száraz oldalaiból 
kinő egy bőrnemü száraz levelű fa, melynek 
megfásodott vastag gyökerei a földbe is alig -
tudják befúrni magokat. Mert hisz itt az esz
tendő több hónapjain át a legkisebb permete 
sem nyirkositja ; a fa ágai, galyai szárazaknak 
elaszottaknak látszanak; de ha törzsét meg
fúrják, belőle édes és tápláló téj ömlik. Ez a 

I növény forrás napfelköltekor ereszt legjobban; 
s ilyenkor láthatni mint özönlenek hozá min
denfelölről a feketék s a benszülöttek, mind
egyik egy egy nagy fazékkal megy tejért, mely
nek felszíne megsárgul s bébőrödzik. Néme
lyek edényeiket ott helyt kiiszszák, mások meg 
gyermekeik számára haza viszik. Azt hinné az 
ember hogy egy pásztorcsaládot lá t , nyája te
jén osztozni." 

Tárcza. 
Fe l szó l í t á s a Hir, in. t e r m é s z e t t u d o 
m á n y i társulat é v k ö n y v e i ü g y é b e n . 

(Vége.) 
Mely okokat öszszevévén, mint átalában, 

ugy különösen a természettudományok is csak 
akkor virágzandanak mind intensive, mind pe
dig extensive hazánkban, midőn nyelvünk a 
szó legvalóbb értelmében ország nyelvévé vá-
landik, és másodszór midőn oskoláinkban, a 
tanrendszer gyakorlatibb irányt kapván, tanu
ló ifjúságunkat már oskoláinkban ügyesen be
vezetik a reál tudományok gyakorlati kezelé
sére. Minden oly országos intézkedések tehát, 
melyek e két változást előidézik, melyek az 
eddigi akadályokat félre gördilik, egyszersmind 
nagyszerű czélunkhoz is közelebb vezetnek. 

Kiknek szükségesek, vagy legalább hasz
nosak a természettudományok fölebb elmond
ván, ha Magyarország szeles téréin végig te
kintünk, mily nagy résztvevő közönségre szá-
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*) Az itt fölkért urakon kivül társulatunk minden más 
érdemes tagjai szinte kéretnek, hogy lakta vidékeiken 
műveltebb honosinkat évkönyveinkre figyelmeztetni, és 
előfizetőket gyűjteni, a bejött pénzeket pedig pénztár-
nokunknak Pestre fölkűldeni szíveskedjenek. 

S z e r k e s z t i k B e r d e i r ó n é s T a k á c s J á n o s . 
Kolozsvárit a kir. Lyceum betűivel. 

niolhatna természettudományi társulatunk ? és 
még is ha valaki talán e tárgyra vonatkozó sta-
tisticai tekintetből minden irányban beutazná 
országunkat, mily borzasztó pusztaságra akad
na ! — Térjünk bé csak p. o. nagyobb és ki
sebb földesurainkhoz, kiknek a dolog termé
szeténél fogva , ha nem természetbúvároknak 
is, legalább természettudományhatotta practi-
cus természetismerőknek kellene lenni; néz
zük meg nagyobb és kisebb papjaink könyv
tárát, t. i. kiknek a nép legtermészetesebb ne
velőinek kellvén lenniök, a természettudomá
nyokból nyomorult népünket menynyi üdvös 
ösmeretekkel részeltethetnék , tekintsük meg 
iparüzöink és gazdáink, sőt isten neki, kik ed
digien országunkban úgyszólván kizárólag tar
tottak a természetbuvári czimre számot, isten 
neki mondom , tekintsük meg orvosaink tan-
asztalaikat i s : akkor fogjuk látni természetta
ni tudományosságunk véghetetlen alant álló ba-
rometrumát. És hát ezek nyomán esodálkozha-
tunk-é aztán mindent öszszevéve, hogy nemcsak 
a magyar ember, hanem, mit óh fájdalom ! leg
alább eddigien meg kell különböztetnünk, a 
magyarországi emberis a természet testeit nem 
ösmervén, annak ereit kellőleg használni nem 
tudván, átalában a honosítás, nemesítés és sza
porítás, valamint a földolgozás boldogító mes
terségéhez nem ért, sőt még mit sok más hon
nál boldogabb hazánk termékeny földe maga 
jó szántából előhoz is, azt sem ismervén, szám
talan terményekkel nem hogy jó pénzért a kül
földnek szolgálni, hanem a maga szükségeit 
fedezni sem tudja. — Oly tények ! melyek egyet
lenegy kútforrásból , t. i. a természettudomá
nyok elhanyagolásából fakadván, a lelkes ha
zafi és emberbarát ezen szomorú helyzetünkön 
lehetetlen, hogy el ne szomorodjék, 's a' bajon 
segíteni ne iparkodjék; honnét társulatunk ép
pen e lelkesbjeink tevékenységében bízván, ál
tatok a természettudományok hazánkbani fel
virágoztatására minden követ mozgásba hozni 
akarván, ezennel évkönyveink második füzeté
nek megjelenendéset hirdeti s fölkéri a nagy
érdemű közönséget, hogy ezen több vállala
taink legválogatottabb gyümölcseiből szerkesz
tett füzéréhez dajkáló kezekkel járulni szives-
kedjék : mi hogy a nagyérdemű közönségnek 
annál inkább keze ügyébe essék, ezennel or
szágszerte következő tagtársaink kérettek meg, 
t. i. hogy két pengő forintjával évkönyveink 
második kötetére az előfizetést elfogadni, sőt 

a maguk vidékén arra műveltebb honfitársain
kat figyelmeztetni szíveskedjenek , u. m. 
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orvostudor Eperjesen, Schirkbuber Móricz ta
nár Váczon, Scfiwester Károly Vasmegye főor
vosa Szombathelyen, Stessel Alajos orvostudor 
Bécsben, Takács János collégiumi tanár Ko
lozsvárott, Terhes Benjámin orvostudor Tokaj
ban, Tóth Ker. János lyceumi tanár Szegeden, 
Waclttel Dávid orvostudorTemesvárott, Vargha 
János tanár Nagy-Kőrösőn, Viddk Izs tanár 
Sopronban. *) 

Megnvugtatás végett, mihelyt az előfizeté
si pénzek béküldettek t. cz. Jdrmay Gusztáv 
pénztárnokunkhoz Pestre , a tisztelt előfizetők 
nevei újságok útján ózonnal közzététetendnek. 

Bugát Pál, Dr. Török József, 
mint a k. m. termé- mint a k. m. természet-
szettudományi tár- tudományi társulat ti-

sulatm. elnöke. toknoka s évkönyvei 
szerkesztője. 


